教育周刊

Learn&Train

上"新"季,迎新更"赢"心

温州高校使出"十八般武艺"迎新生

⊙商报记者 诸葛芳芳

"东海水,雁荡山,我温大精神,浩浩宕宕……" 9月21日晚的温州大学2022级新生开学典礼 上,师生齐唱校歌响彻夜空。这段时间,温州大 学、温州理工学院等高校陆续迎来新生报到入 学。送礼包、设打卡点、送刮刮乐、云直播开学典 礼……各校使出"十八般武艺"迎接新生的到 来。高校"花式"迎新成为高丽风景线,一系列暖 心又走心的迎新举措,为新生创造"独家记忆"。



新生开学典礼仪式感拉满

"加油!温大同学们!""我女儿今年入学温大, 祝温大越来越好!"9月21日晚上6点半,温州大学 2022级新生开学典礼暨艺术思政大课线上、线下同 步进行。除了现场观看的温大新生,在校师生、学生 家长和校友一起"云参加"开学典礼。截至直播结 束,共有43万观众通过"温州大学"官方视频号、抖 音等媒体平台在线观看。

今年,温州大学的开学典礼仪式感满满。为了 让新生更有成为"温大人"的感觉,开学典礼还举办 了校徽佩戴仪式和赠书仪式,齐唱温州大学校歌。 温大校领导为新生代表佩戴了温大校徽,赠送了《习 近平与大学生朋友》《中国人的音乐》和《技术与文 明》三本书。

"《习近平与大学生朋友》是希望同学们努力成 为担当民族复兴重任的时代新人:《中国人的音乐》 以中国传统音乐和各地民歌为脉,讲述蕴含在音乐 里的中国故事,希望同学们在音乐中感受中国独特 的美学思想,传承民族精神,弘扬中华文化;《技术与 文明》讲述文明演进的大戏,希望同学们努力培养宽 广的视野、弘通的思维,用远见超越未见,用全局跨 越局限。"温州大学相关负责人介绍,科学之真谛、历 史之厚实、人文之善美,都蕴藏在书中,赠送这三本 书是希望同学们乐学善学,知行合一,努力成为政治 素养、专业素养和人文素养相得益彰的高素质人才。

"以为因为报到要错过生日了,没想到学校记得 我生日,被学校的仪式感感动到了。"报到当天,恰逢 温州商学院信息工程学院2022级新生蒋阳和徐奕 航的生日,学校为他们举办了别样的生日会。为了 让新生更快适应新生活和新环境,在新生报到当天, 温州商学院校领导分别率相关学院和部门负责人。 走访寝室了解2022级新生的住宿和生活情况,以 "心"连"新"。



温州商学院迎新现场。受访方供图



温州大学新生开学典礼上的赠书仪式。受访方供图

B 迎新生创意范儿十足

每个二级学院都有自己的主题色,云梯升降车为 住高层宿舍的新生搬运大件行李,汽车站,机场,动车 站设新生接站点……9月19日,温州理工学院迎来 3000多名新生。除了贴心的人性化服务,为了让因防 疫需求不能进校园的新生家长更放心,温州理工学院 设置了家长休息区,还开辟了迎新直播活动,让新生和 新生家长可以"云游"温理工校园。

"雅度宏绰,广学甄微。"潇洒挥墨,文学与传媒学 院2021级汉语言学生秦金妮又写好了一张"欧体"书 法作品。擅长书法的秦金妮,自告奋勇为报到当天过 生日的新生现场创作。"同学们,入学第一天拍张照片 吧,这张照片我们会保存着,毕业那天做成纪念背景图 片的。"在数职学院的报到摊位,学姐学长们热情邀请 新生在特设的喷绘墙前合影,留下珍贵的人学第一张 照片。温理工的各二级学院迎新形式堪称"群英荟 萃"。除此之外,经管学院的学生自主设计制作了三件 套迎新大礼包赠送给新生,还设计了经管吉祥物,并设 置吉祥物打卡点供新生拍照。设计学院设置了回忆信 箱,让新生写下回忆,展望未来。

9月15日是浙江安防职业技术学院(以下简称安 防学院)新生报到的日子,该校3000多名新生用"刮刮 乐"刮开缤纷大学生活。"对于大学生活我觉得有些迷 茫,没想到我抽到了一张与院长共进午餐券,可以和院 长面对面交流大学生活,既期待又紧张。"云计算专业 新生夏哲说。

为了迎接新生,安防学院各二级学院使出浑身解 数。开学前,智能装备学院无人机应用技术专业大二 学生谢陈豪,通过无人机航拍技术获取校园各个角落 及学校标志性建筑影像,制作了校园全景地图,让新生 可以提前体验校园。创意设计学院设计了两张主题为 "缘'创'于此,织情知'意'"的喷绘:一面喷绘的背景由 该学院549名新生姓名组成,每名新生都可以在喷绘 上找到自己的名字并合影:另外一面喷绘由信封、拱门 和圆形组成,新生选择不同颜色的毛线缠绕在圆圈 上。应急技术学院设置了"五强转盘"游戏,为新生发 放印有"五强特质"的精美书签,还特别设置了"风味美 食集市",新生可以抽取一张写有家乡美食的纸条,品 尝家乡风味美食。



为校园换"新衣",制作新生数据

为了迎接新学期,暑假里,温州商学院对校园进行 了翻修。经过改造升级后的教学楼、创业街区展示了 新容颜。学校不仅重新粉刷了外墙并制作了崭新的招 牌,还更换了教室里的设备,配置了崭新的保安亭,令 人耳目一新。为了方便新生,温州商学院还设置了迎 新摆渡车,解决从校门口到寝室的"最后一公里"搬行 李的烦恼。"我是自驾从河南许昌来的,早上6点就到温 州了,爸妈不能进校园,我本来还担心行李怎么办。有 摆渡车和学姐学长帮忙,真的觉得很贴心。"新生殷晟 哲如是说.

为了让新生对新同学有更深的了解,温州不少高 校发布了新生数据。

今年,温州大学迎来了5141名新生,其中男生占 比48.8%,女生占比51.2%,该校商学院以530名拿下

新生人数"第一名"。苍南中学是温州大学生源"第一 大户",共有38名新生毕业于苍南中学。除此之外,温 州大学新生中还有5名华侨港澳台联招新生,距离最远 的新生是巴西华侨。新生的民族分布也十分丰富,有 来自土家族、维吾尔族、柯尔克孜族、白族、瑶族、布依 族、拉祜族等民族

温州理工学院的新生共3260名,来自16个省、直 辖市和自治区,其中72.6%的新生来自浙江省,是温理 工今年新生人数之"最"。今年入学温州理工学院的少 数民族同学中,还有不少"稀有"民族,例如穿青人、革 家人,傈僳族等。温州理工学校还统计了最多的姓氏 和同名的同学。其中陈姓成为新生第一姓氏,王涛和 张涛成为重名率最高的姓名,分别有4名同学叫这两 个名字。